

## 第三届“一带一路”国际合作高峰论坛 地方合作专题论坛主席声明

2023年10月18日，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛地方合作专题论坛在北京举行。专题论坛由中国人民对外友好协会和北京市人民政府共同主办，来自中外34个国家43个省市的地方政府负责人和19个友好组织代表共同出席。

与会代表围绕“深化地方合作 促进共同发展”主题，就在“一带一路”框架下开展地方政府友好交流与互利合作以及共同关心的全球发展问题进行了友好、深入探讨，达成广泛共识。

与会代表积极评价“一带一路”国际合作高峰论坛创办以来中外地方政府在友城结好、人文交流、经贸合作等领域取得的丰硕成果，一致认为地方合作专题论坛已成为“一带一路”国际合作高峰论坛框架下最具活力和影响力的机制活动之一，为各国人民带来了实实在在的利益。

与会代表一致认为，“一带一路”倡议顺应经济全球化的历史潮流，致力于世界互联互通与共同繁荣，推动构

建人类命运共同体。十年来，“一带一路”倡议始终保持强大韧性和旺盛活力，持续为各国发展提供新机遇新动能，成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。

与会代表一致认为，民间友好根在地方、源在人民，地方政府特别是友好城市是高质量共建“一带一路”重要参与者和受益者，是推动共建国家民心相通的重要力量。中方响应各国地方政府深化互利合作、实现共同发展的迫切期待，设立地方合作专题论坛多边平台，具有重要意义。

与会代表一致表示，愿以本次论坛为契机，保持对话与合作，坚持以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神，携手将地方政府、特别是友好城市间的友好关系转化为惠及各自人民的丰硕成果。为此，我们提出以下倡议：

一要坚持以人民为中心的发展理念。大力弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，着眼各国人民的共同利益和诉求，推动高质量共建“一带一路”合作成果更多落地、更惠民众，为维护世界和平、促进共同发展、推动构建人类命运共同体贡献地方力量。

二要促进地方合作量质齐升。积极推动共建国家经济互补性强、产业衔接度高的地方政府缔结更多伙伴关系。

进一步发挥各国地方产业结构和资源禀赋互补优势，着力推动减贫发展、城市治理、数字经济、绿色创新发展、能力建设等优先领域互利合作，促进合作共赢、共同发展。

三要持续深化地方人文交流。进一步推动地方政府间文化、教育、旅游、青年、公共卫生等领域友好交流合作，加强不同文明互学互鉴，为增进各国人民彼此了解、友谊与信任发挥桥梁和纽带作用，促进各国人民相知相亲，不断拓展和夯实双边友好关系的利益基础和社会民意基础。

与会各方感谢主办方为地方合作专题论坛成功举办所作积极贡献，并表示愿继续支持平台建设，进一步推动地方合作专题论坛机制化发展。

2023年10月18日 北京